

致：房屋事務委員會 跟進橫洲發展項目事宜小組委員會會議

就處理受橫洲發展項目所影響的動物的安排及相關政策事宜 唐狗會提交建議及素求

近年政府因為房屋問題而著力發展新界區，導致居民需要遷出並搬離居住多年的鄉村及房屋。搬遷並不單單涉及人口，搬遷更影響居民飼養的寵物及鄉村內與村民共住多年的放養鄉村狗隻及貓隻。對於寵物主人，『寵物』並不單單是他們飼養的貓隻及狗隻，這些『寵物』絕對是他們的家人。面對社會發展，政府收地建屋，搬遷安排上只考慮到人口而沒有考慮到寵物主人將要面對與寵物分離的困境，政策上完全是與現今社會需要脫節。試問如果搬遷過程，小孩或長者未能與其他家人一起搬進調遷的公營房屋，在社會上會引起多大回響？對於寵物主人而言，『寵物』就是他們家中的小孩或長者，因為社會發展而要犧牲他們，在今時今日在香港絕對是不能想像的事情。

城市發展並非三朝五日內發生的事情，新界東北發展從計劃到付之於實行經歷了多年時間，政府及相關部門完全沒有就『安置寵物』作任何計劃及安排，而涉及橫洲發展項目的第一期發展搬遷安排已迫在眉睫，政府實在有責任在可行情況下制定臨時措施協助主人妥善安排寵物的居住問題。

對於未來及橫洲第二及第三期收回土地作發展之用，唐狗會要求：

1. 一旦落實計劃發展，漁護署須為受搬遷安排影響的每戶登記寵物數量及詳細資料，如果住戶日後將申請遷往公營房屋居住，漁護署可安排寵物接受自願性絕育及為住戶所飼養寵物數量『封頂』，並協助聯絡房署等相關政府部門作出適當的協調及安排
2. 對於村內或區內的放養動物，漁護署應主動安排為放養寵物進行絕育及將適合家養的放養動物安排領養，盡可能在搬遷期限前把放養動物數量減至最少及作出一切合適安排

3. 今時今日，寵物是不少家庭的成員，而對於飼養寵物的家庭，『寵物』不只是貓貓、狗狗，他們是我們的家人，與大部份家庭內的小孩及長者無異。因為社會發展而強迫我們與寵物家人分離是非常不近人情及漠視社會發展需要的事情，政府絕對有責任在計劃社區發展的同時，切實考慮我們及我們寵物家人的需要。建議寵物主人聯絡漁護署安排送走寵物絕對不獲認同，亦有違社會發展所需

4. 不少外國及本地的研究均顯示，飼養寵物為市民的心理及生理帶來正面影響，讓我們舒緩壓力、增進社交及增加運動機會。因此，長遠而言，政府應該訂立『動物友善政策』，配合社會發展需要，正視市民享有飼養寵物的權利、需要及素求，在城市規劃及發展方面把寵物納入成為社會一份子，便利市民可以在合適情況下享內飼養寵物的樂趣

唐狗會希望以上建議能獲得房屋事務委員會 - 跟進橫洲發展項目事宜小組委員會討論。

唐狗會

2019年1月21日